

Απλές αλήθειες, πυξίδα για το μέλλον

ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΙΟΝΥΣΙΟ ΦΙΛΙΩΤΗ, πρόεδρο του ΣΦΕΕ

«Στην Ελλάδα έχουμε κατακτήσει την άμεση πρόσβαση σε φάρμακα εγγυημένης ποιότητας με τις χαμηλότερες τιμές στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτή είναι η αναμφισβήτητη αλήθεια. Υπάρχει ένα πυκνό δίκτυο διανομής που διασφαλίζει ότι όλοι οι πολίτες, όπου κι αν διαμένουν, έχουν πρόσβαση σε όλα τα φάρμακα και ταυτόχρονα τηρείται ένας σύγχρονος Κώδικας Δεοντολογίας».



PHOTO: CAMILONOLLAS.COM

Προβλήματα υπάρχουν, με κυριότερα από αυτά τα χρέη των νοσοκομείων, τη σπατάλη και την κακοδιαχείριση των πόρων. Τα προβλήματα αυτά σχετίζονται άμεσα με την έλλειψη εκσυγχρονισμού του συστήματος περίθαλψης. Είναι αυτό ακριβώς που επιβαρύνει το σύστημα με ανεξέλεγκτο κόστος και μειώνει τη δυνατότητά του να οργανώνει και να εκπληρώνει τις πραγματικές του υποχρεώσεις. Εντούτοις, ο φαρμακευτικός τομέας προσπαθεί και επιδιώκει με κάθε μέσο που διαθέτει να βοηθήσει την πολιτεία να επιλύσει αυτό το πρόβλημα. Ο ΣΦΕΕ βρίσκεται σε στενή συνεργασία με το υπουργείο Υγείας και το υπουργείο Οικονομικών και Οικονομίας και ευελπιστούμε ότι σύντομα θα καταλήξουμε σε συμφωνία που θα διασφαλίζει μια διαχρονική λύση του προβλήματος.

Η αξία της εμπιστοσύνης

Σε ό,τι αφορά τον Κώδικα Δεοντολογίας, είναι σαφές ότι με τη δημιουργία και εφαρμογή του στη χώρα μας υπογραμμίζουμε με έμφαση ότι ένα από τα πλέον κρίσιμα συστατικά κάθε φαρμάκου είναι το άυλο συστατικό της εμπιστοσύνης. Είναι η εμπιστοσύνη η αξία που πρέπει να χαρακτηρίζει τις σχέσεις μας με τους επιστήμονες υγείας, την πολιτεία και το κοινωνικό σύνολο. Βεβαίως η δεοντολογία έχει δύο όψεις, επιβάλλεται και η πολιτεία να πράττει το ίδιο, δηλαδή να λαμβάνει σωστές αποφάσεις διασφαλίζοντας τα συμφέροντα όλων των εμπλεκόμενων μερών. Εδώ ακριβώς υπάρχουν κρίσιμα προβλήματα τα οποία μπορούν και πρέπει να επιλυθούν. Ο Κώδικας Δεοντολογίας πρέπει να είναι πλήρως αποδεκτός και να εφαρμόζεται από όλους για να είναι ουσιαστικά αποτελεσματικός.

Το πρόβλημα των πλαστών φαρμάκων

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα παγκοσμίως σήμερα είναι το πρόβλημα των πλαστών φαρμάκων. Πρέπει να τονιστεί ότι αν και δεν αντιμετωπίζουμε στην Ελλάδα πρόβλημα με πλαστά φάρμακα, αποδίδουμε ιδιαίτερη βαρύτητα στο θέμα της καταπολέμησης των πλαστών φαρμάκων ώστε να διαφυλάξουμε την ασφάλεια και την αξιοπιστία της αλυσίδας διανομής. Δεν υπάρχει η παραμικρή αμφιβολία ότι τα πλαστά φάρμακα πολλαπλασιάζονται διεθνώς και αποτελούν απειλή για την κοινωνία. Γι' αυτό θα πρέπει να ληφθούν αυστηρά μέτρα για την πάταξή τους. Στο πλαίσιο αυτό προτρέπουμε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να θεσμοθετήσει την απαγόρευση της ανασυσκευασίας των φαρμάκων. Η ανασυσκευασία των φαρμάκων είναι η πύλη από την οποία εισέρχονται τα πλαστά φάρμακα στη νόμιμη αλυσίδα διανομής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό θα πρέπει να σταματήσει. Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις στην Ελλάδα εργάζονται συστηματικά για την επίτευξη των ανωτέρω στόχων.

Διπλή υπογραφή, διπλή εγγύηση

Επίσης, τονίζουμε ότι σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία μόνον ο ιατρός έχει το δικαίωμα να συνταγογραφήσει επώνυμα φάρμακα. Η νομοθεσία αυτή αποτελεί την ισχυρότερη προστασία απέναντι στα πλαστά φάρμακα. Δημιουργεί ένα σύστημα «διπλής υπογραφής», όπου η υπογραφή του γιατρού και η υπογραφή της φαρμακευτικής επιχείρησης εγγυώνται την καλύτερη δυνατή θεραπεία και αποκλείουν από το σύστημα οποιαδήποτε αμφιβολία

ποιότητας φαρμακευτικά προϊόντα. Οποιαδήποτε προσπάθεια αλλαγής του συστήματος συνταγογράφησης εις βάρος των επώνυμων φαρμάκων θα είχε καταστροφικά αποτελέσματα ως προς την ασφάλεια των πολιτών, καθώς η αγορά θα κατακλυστεί από αμφιβόλου ποιότητας προϊόντα. Θα ήταν επίσης ένα μεγάλο πλήγμα για την ελληνική φαρμακευτική βιομηχανία, η οποία βασίζεται σε επώνυμα, ουσιαστικά όμοια, φάρμακα, οι τιμές των οποίων είναι το 80% της τιμής των πρωτοτύπων. Η συνταγογράφηση με χημική ονομασία θα ήταν καταστροφική όπως έχει αποδείξει, με τραγικό τρόπο, η εμπειρία σε άλλες χώρες.

Η Ελλάδα, λόγω της επικόλλησης της ταινίας γνησιότητας και του διπλού barcode σε κάθε συσκευασία φαρμάκου, βρίσκεται μεταξύ των πρωτοπόρων χωρών στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε ό,τι αφορά τη διασφάλιση της ποιότητας των φαρμάκων και την προστασία των πολιτών από τα πλαστά φάρμακα. Επιπροσθέτως, η πολύ σημαντική πρόβλεψη της επώνυμης συνταγογράφησης με αποκλειστική ευθύνη του θεράποντος ιατρού αποτελεί αναπόσπαστο χαρακτηριστικό του ελληνικού συστήματος περίθαλψης. Το ελληνικό σύστημα διασφάλισης της αυθεντικότητας και ποιότητας των φαρμάκων είναι ένα από τα πιο αποτελεσματικά στον κόσμο. Αποτελεί μια ελληνική επιτυχία την οποία θα πρέπει να διατηρήσουμε και να προστατεύσουμε ως κόρη οφθαλμού.

Συμπερασματικά, έχουμε σημειώσει σημαντικές επιτυχίες τις οποίες οφείλουμε να διαφυλάξουμε και ταυτόχρονα έχουμε το χρέος να εντεινουμε τις προσπάθειές μας για να βελτιώσουμε τα σημεία που χρήζουν βελτίωσης.